



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

新版《现代汉语词典》冷落网语遭“抗议”

<http://www.fristlight.cn> 2005-07-31

[作者] 西部商报

[单位] 西部商报

[摘要] 西部商报2005年7月29日讯 “体认”、“愿景”、“和谐社会”、“以人为本”、“科学发展观”、“丁克家庭”……这批生活中新兴的“流行用语”已被录入到《现代汉语词典》（简称《现汉》）第五版，并即将在本月底出版。然而，反映时代特征的网络语言在《现汉》新录词语中未能体现出来。

[关键词] 现代汉语词典;网语

西部商报2005年7月29日讯 “体认”、“愿景”、“和谐社会”、“以人为本”、“科学发展观”、“丁克家庭”……这批生活中新兴的“流行用语”已被录入到《现代汉语词典》（简称《现汉》）第五版，并即将在本月底出版。然而，反映时代特征的网络语言在《现汉》新录词语中未能体现出来。兰州市许多网络爱好者对此提出了质疑：网络语言在生活中已经占有了许多份额，《现汉》作为学生主要工具书为何丝毫不涉及？网民们甚至提出，《现汉》是在“拒绝网络”。网友提议网语应加入《现汉》一名网友在网上看了关于《现汉》第五版即将出版的消息后，随即想到现在网络中流行的一些网络词语。他认为这些词语往往诙谐、调侃，无疑为汉语语言大家庭提供了一些较为活泼的词语。语言的多样化是语言生活的需要，网络语言总得来说是鲜活的时代语言，明确、风趣、幽默，同时也比较的尖锐，对汉语的发展已经起了一些促进作用。如果不可能消除它，那么就on应该想办法用好它。它们是否也应该放进《现汉》当中呢？五版《现汉》基本上没有网语据了解，此次第五版《现汉》是在1996年修订本的基础上制定的，共增收新词语6000余条，范围涉及语文、政治、社会生活、科学技术等诸方面。增收新词坚持既慎重又积极的原则，把已经在社会上广泛使用的或有影响力、有生命力的新词语及时收进词典。比如“体认”、“愿景”、“和谐社会”、“以人为本”、“科学发展观”、“丁克家庭”等反映国家发展指导思想及部分生活中新兴的“流行用语”都已收入。记者曾就“网络语言”一事咨询过此次第五版《现汉》的承编与刊印者——商务印书馆，其有关工作人员表示，“增收的新词语不便透露，但基本上没有网络词语。”老师建议新语要引导使用记者就网络语言采访了兰州市部分高校及中小学的语文老师，部分老师认为网络词语在校园内的运用，反映了当今学生敢于想象和创新的精神。兰州八中的一位语文老师表示：“校园新语一方面静态地反映了当前校园生活；另一方面动态地为学生寻找到了—条放松的途径。至于像‘酷’，‘最近有点烦’，‘哇塞’等等流行语，使用—下也没什么妨碍，也许还可看作是学生融入社会的一种表现。”但是，也有老师认为，语言是思想的工具，是—个人或—个群体的“文化标签”，对某些词语绝不能因其新颖、新奇而忘却了其中不健康的成分。有些校园新语表现的是一种玩世不恭、游戏学习、游戏人生的态度和—种非语法化的倾向，必须加以关注和引导。语委专家网语病句多错字多对于网络词语是否能“加”进《现汉》，甘肃省语委有关专家表示，“网络语言在我们的语言生活中算是一种新事物，—个新鲜现象。但网络语言在给网民们带来了便利的同时，也出现了让我们这些以汉语为母语的人看不懂的现象。网民在聊天时，会默认对方使用的错别字、符号和数字，但按规范的汉语表达方式，汉字、数字、英语字母夹杂使用，怪字、错字、别字层出不穷的网络语言大多都是病句。这样的词语能进《现汉》吗？”国家语委网语进不了《现汉》就网络语言记者拨通了国家语委办公室电话，—位专家接受记者采访时表示，“网络语言适用的场合正确，它就能起到积极的作用，但是如果适用的场合不太恰当，那么可能就会造成—些负面的影响。从网络语言的产生和它现在的应用领域来看，它主要是在网上网民互相聊天，交流信息，主要在这个场合应用，所以它可以使用—些数字，—些代码，—些网民彼此之间心照不宣知道的一些东西，所以我想它不会大面积的扩散，也不会进入《现汉》。”

